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Vodopivec Ivan:

TEMELJI LJUDSKO-PROSVETNEGA DELA
(Govor na prosvetnem taboru v Čemšeniku, dne 13. junija 1937, za proslavo 251etnice Prosvetnega doma in 201etnice

majske deklaracije.)

Če se oglasim k besedi na tem častitem 
zborovanju, mislim, da imam pravico, ker 
sem bil zraven pri pripravljalnih delih za 
čemšeniški Dom in tedaj, ko se je sprožil 
prvi kamen za to stavbo. Dalje zato, ker 
se v proslavi majske deklaracije naše pro
svetno društvo pridruži čemšeniškemu.

Obhajamo 251etni jubilej Prosvetnega 
doma. Marsikak dogodek je svetovna zgo
dovina zapisala v svojo kroniko. Vihra 
svetovne vojne je šla preko naših dežel in 
preko Evrope. Marsikaj je ta vihra po- 
mandrala. Kar pa je ostalo, to se je izka
zalo kot solidno blago in solidna institu
cija. Med take moramo šteti katoliško 
prosvetno delo pri nas.

L. 1923 je na V. Katol. shodu v Ljublja
ni imel dr. Karel Capuder poročilo o pro
svetnem delu ter njega ciljih in metodah. 
Podal je pregled o prosvetnem delu ter je 
med drugim rekel to-le:

»Vrlina izobraževalne organizacije je 
preizkušena v vojni. Ima lepo tradicijo, 
izdelan program, jasne cilje, izvežbane de
lavce vseh stanov in vseh slojev (knjiž
nice, zbirke, literaturo, društvene domove, 
odre itd.) posebno kaže veliko požrtvoval
nost pri izobraževalnem delu mladina.«

Kaj pa je gonilna moč prosvetnega 
dela?

Ze na I. Katol. shodu 1.1892 je neka re
solucija poudarjala, »naj Slovenci skrbno 
goje apologetiko, ki brani razodetje božje 
in katoliške vere in to ne samo znanstve
no, temveč tudi poljudno«. To se pravi: 
Apologetika, versko-obrambni tisk naj se 
popularizira, podaja v poljudni obliki in 
širi med ljudstvom.

Na II. Katol. shodu 1.1900 je v odseku 
za krščansko življenje dr. Franc Ušenič- 
nik priporočal v boju zoper sovražnike 
Kristove in sv. Cerkve »Katoliška bravna 
in izobraževalna društva« ter župne knjiž
nice. Resolucija tiskovnga odseRa o pro
sveti se pa glasi: »Da se med ljudstvom 
razširi prava prosveta in isto obvaruje 
pogubnega vpliva slabih časnikov in knjig, 
naj se ustanavljajo bravna društva, brav- 
ni krožki in župne knjižnice.«

III. Katol. shod 1. 1906 je priporočal, 
»naj se pridobivajo prostovoljni razširje- 
valci dobrega berila, ki naj se izobrazijo 
po vseh župnijah. V društvih naj se osnu
jejo kolportažni oddelki.« Torej kolporta- 
ža katoliškega tiska!

IV. sloven. hrvatski katol. shod v Ljub
ljani 1.1913 je v odseku za krščansko iz
obrazbo v glavni resoluciji poudarjal, »da 
je poleg poglobljenja verskega življenja

podrobno izobraževalno delo na podlagi 
katoliških načel v izobraževalnih društvih 
največje važnosti za katoliško in narodno 
gibanje«. Dalje pravi: »Izobraževalna or
ganizacija naj polaga največjo važnost na 
poljudno apologetiko.«

Gibalo in namen prosvetnih društev je 
torej bil obvarovati ljudstvo pred pogub
nim tiskom. Da se liberalizem ni globoko 
zajedel v naš narod, to je zasluga katoli
ških prosvetnih društev. Kjer se liberali
zem preživi, odda svojo dediščino komu
nizmu.

Seveda se je v društvih narod tudi po
litično šolal, fantje so se urili v nastopu 
in se pripravljali za delo v javnopravnih 
zastopih.

Dr. Hohnjec je na IV. katol. shodu 1913 
rekel:

»Da se široki sloji ljudstva kar najbolj 
zainteresirajo za vsestransko izobrazbo, 
naj se osnujejo katol. izobraževalna druš
tva po vseh župnijah, kjer še ne obsto
jajo. Vodstvo društev naj skrbi za inten
zivno agitacijo, pri tem naj velja načelo, 
da je vsak prepričan katolik in Slovenec 
član izobraževalnega društva svojega kra
ja. Vsa naša katoliška izobraževalna or
ganizacija naj izpopolnjuje glede verske
ga življenja dušno pastirstvo Cerkve, 
vzgaja naj ljudstvo v smislu katoliških 
kulturnih načel.«

Ideje katoliških shodov so razgibale vse 
zdrave umske in nravne sile v našem na
rodu in našle dostop tudi v daljne hri
bovske fare. Ni čuda! Ideja bodisi dobra 
ali tudi zla si osvoji duhove.

Sodnik Samson je nekoč nalovil 300 li
sic, jim navezal baklje na repove in jih 
pognal v žito Filistejcev. Lisice so se raz
kropile po vsem polju in zapalile ogenj. 
Tako so tudi ideje katoliških shodov šle 
med narod in budile vnemo za katoliško 
prosveto. Zapahi se je velik ogenj. Usta
navljala so se prosvetna društva. Roko 
ob roki pa je šlo delo za versko poglobi
tev. Ustanavljale so se Marijine družbe 
zlasti za dekleta in fante. Po večini so 
bile ustanovljene od 1.1897—1908.

V Čemšeniku je bilo ustanovljeno pro
svetno društvo 1.1905. Ustanovil ga je 
kaplan Ocepek. Tudi fantovsko Marijino 
družbo je ustanovil.

Ko sem prišel 1.1908 v Čemšenik kot 
kaplan, sem dobil več dobrih fantov in 
mož v društvu, ki so se za društvo prav 
zanimali. V društvu je bilo živahno. Spre
jel sem dobro tradicijo in jo skušal ohra
niti, po moči pa tudi izboljšati.

Prosvetna društva in ljudske knjižnice 
so pa pokazale potrebo po lastnih domo
vih. Društvo mora imeti svoj lokal, kjer 
lahko reče, da je na svojem. Pa še nekaj 
je! Važno vlogo pri izobrazbi in vzgoji 
ljudstva ima oder, poleg tega hoče druš
tvo dati svojim članom nekaj poštenega 
razvedrila. Za to je potreben oder. Oder 
pa ni brez Doma.

Ugibali smo, kako priti do svojega Do
ma. Društvo je bilo brez sredstev. Tu se 
je pokazal idealizem. Sveta vnema je pre
magala vse ovire. Fantje so se zavezali 
za šihte, možje posestniki pa za vožnje. 
G. župnik Zelnik je za prvo silo obljubil 
1 tisoč kron, še nekaj drugih dobrotnikov 
po večje svote (par sto kron). Upanje 
smo pa imeli, da bo g. župnik, če ne bo 
šlo drugače, še segel v svoj žep. Dom je 
bil postavljen brez vsake podpore od dru
god. Tu ni prispevala kaka hranilnica ali 
občina ali dežela.

»Ta zemlja nosi naš pečat, naš znoj in 
našo kri«, pravi nekje J. Krek. Tako go
vori ta Dom o vnemi za dobro stvar. Le 
ideja katoliške prosvete zmore take žrtve, 
vnema za katoliške vzore.

Poudarjamo : Gibalo izobraževalnih
društev ni bil mladini dajati strokovno 
izobrazbo, zato so razne šole in tečaji, 
namen izobraževalnih društev je bil in 
je ljudstvo navajati, kako naj se izvajajo 
katoliška načela v zasebnem zlasti pa v 
javnem življenju, ljudstvo obvarovati ku
ge liberalizma.

Ljudstvo se je po katoliških načelih po
litično izšolalo, ob dani priliki je strnilo 
svoje vrste ter se s podpisom majske de
klaracije kot en mož izjavilo za svobodo. 
Ljudstvo je dostojno proslavilo 201etnico 
majske deklaracije. Neka skupina ljudi je 
hotela zabrisati mogočni vtis ter pripelja
la bivšega diktatorja Zivkoviča v Slove
nijo. Proti temu izzivanju je ljudstvo od
govorilo z demonstracijami, ki pa niso šle 
preko dovoljenih mej, nikjer nasilja! V 
zvezi s tem pojmovanjem je žalostni do
godek pri Konjicah. Tekla je nedolžna 
kri, mlad akademik je dal življenje za 
sveto narodno stvar.

Maščevanje prepustimo Bogu.
Narod se bo pa dalje vojskoval neustra

šeno za svoje svetinje. Prva svetinja mu 
je katoliška vera. Za njo so se predniki 
borili. Druga svetinja je materni sloven
ski jezik, v katerem je pisal Slomšek svoj 
»Življenja srečen pot«, Levstik »Martina 
Krpana« in »Ubežnega kralja«, v katerem
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sta Jurčič in Detela naslikala kmetske 
značaje, Prešeren svoj nesmrtni »Krst pri 
Savici«, jezik, ki je v Iv. Cankarju izobli
kovan do take popolnosti, da se more ko
sati s svetovnimi jeziki. Svoj jezik hoče
mo, svojo kulturo, svojo pesem, svojo tra
dicijo. Mešanico odklanjamo. Če to zah
tevamo, nismo separatisti in ne rušimo 
državne skupnosti. Zahtevamo le naravne 
pravice.

»Justitia est fundamentum regnorum - 
Pravica je temelj kraljestev«, so rekli 
nekdaj stari Rimljani. Državo rušijo tisti, 
ki teptajo naravne pravice naroda. Bla
gopokojni viteški kralj Aleksander je re
kel: »Srb ostane Srb, Hrvat ostane Hrvat, 
Slovenec ostane Slovenec, vsi pa se bomo 
po najboljših močeh trudili, da bo Jugo
slavija močna in srečna.«

V tej borbi narod ne bo odnehal in do
pustil, da bi prišli na oblast ljudje, ki

imajo kako zvezo z junaki krogle ali noža. 
(Junaki krogle v Trbovljah za časa Or ju
ne, junaki noža pa pretekli teden pri 
Konjicah.)

Mladini naj velja opomin: Katoliška
načela naj ti bodo dragocen zaklad. 
Nekdaj so predniki sv. vero branili z me
čem v roki proti Turkom, danes jo je 
treba braniti z uma svetlim mečem — s 
prosvetnim delom!

Naj se spomnim še mož, ki so majsko 
deklaracijo zamislili in jo prevedli v živ
ljenje! Pesnik Pregelj prosi v neki pesmi 
Boga: »Daj domovju mojemu zvezd, in za 
vse, kar odmenil si rož, daj nam mož, daj 
nam mož!« Bog nam je res dal mož-vodi
teljev. Slava jim! Slava našemu preizku
šenemu voditelju dr. Korošcu, slava veli
kemu Jugoslovanu Evang. Kreku, slava 
velikemu vladiki neustrašenemu borcu za 
narodove svetinje dr. Jegliču!

s tabori slavimo zmago nad krivico in na
siljem, slavimo pa tudi delo naših pred
nikov, da se ohrani vse to tudi našim 
potomcem, da.bodo z enako ljubeznijo in 
korajžo branili slovensko zemljo, pesem 
in besedo. Naša izpoved se glasi: »Jaz 
ljubim slovensko zemljo, če je to greh, 
bom delal ta greh še dalje in zmerom. 
Ljubim pa tudi Jugoslavijo, toda na te
melju te slovenske ljubezni. Mi bomo to 
državo branili s svojimi telesi in srčno 
krvjo tedaj, ko bodo zaman iskali onih, 
ki jo danes branijo, ko je nihče ne 
ogroža.«

Popoldne je bila v Moravčah javna te
lovadba, ki so jo počastili s svojim obi
skom tudi minister dr. Krek ter ban dr. M. 
Natlačen kot pokrovitelj današnjega ta
bora. Minister dr. Krek je po končani te
lovadbi v navdušenem govoru poudarjal 
vrednost in pomen dela naših telovadcev 
ter prosvetnih delavcev sploh. Naš dan, 
ki smo ga preživeli v veselju in navduše
nju, bo ostal še dolgo zapisan v naših 
srcih z največjim spoštovanjem.

Najvažnejšo naloga
Enajsto leto že gre iz Rima glas: vsaka 

škofija, vsak apostolski vikarijat ali pre
fektura, vsaka župnija in vsaka misijon
ska postaja naj obhaja zadnjo nedeljo v 
oktobru misijonsko nedeljo. Noben kato
ličan ni izvzet: vsi, evropski katoličani, 
ki že lahko pišejo dolge zgodovine svojih 
cerkva, pa tudi črnci. Indijci in Kitajci, 
ki so morda šele včeraj prejeli sveti krst, 
vsi naj se 24. oktobra zavedo, da niso sa
mo oni za Kristusa in Kristus zanje, da 
smo marveč vsi eno v Kristusu, eno samo 
telo, katerega glava je Kristus. Vsi naj 
se zavedo, da mora to telo še rasti in se 
razvijati in da morajo pri tem pomagati 
vsak po svojih zmožnostih vsi udje. Hva
ležnost za milost vere naj vsem vzbudi ta 
dan in veselo zavest, da smo člani Cer
kve, ki obsega ves svet, spomni pa naj se 
tudi, da smo dolžni podpirati misijonsko 
delo cerkve. »Misijonska nedelja mora 
biti dan molitve in propagande za misijo
ne, ki naj se isti dan obhaja v vseh ško
fijah in župnijah katoliškega sveta. Ra
zumeti naj nam da veličino misijonstva, 
vzbuditi mora gorečnost med duhovščino 
in ljudstvom. Ob tej priliki naj se širi po
znavanje Družbe za širjenje vere, spreje
majo naj se novi člani in zbirajo naj se 
misijonski darovi. Obenem pa naj ta dan 
s sveto križarsko vojsko molitve Ijubez- 
njivo prisili božje srce Jezusovo, da bodo 
vsepovsod hitreje priznavali njegovo bož
je kraljestvo.« (Iz odloka Propagande).

Svetovna misijonska nedelja naj torej 
stavi vernikom pred oči kot eno najvaž
nejših nalog ves svet obsegajočo misijon
sko misel. Ta naj bo katoliški odgovor na 
vso ozkosrčno sebičnost in na nekrščanski 
nacijonalizem, ki zastruplja svet. Misijon
ska misel in misijonsko delo nas bosta ob
varovala te sodobne zmote. Saj nam prav 
misijonska misel vedno znova kaže, da je 
Cerkev kot čuvarica in razširjevalka kr
ščanskega nauka tudi najboljša oznanje- 
valka svetovnega miru, »miru Kristuso
vega v kraljestvu Kristusovem«. Obenem 
pa bosta misijonska misel in misijonsko 
delo doma in v misijonskih krajih naj
boljši in najuspešnejši odgovor na drugo

Mogočen prosvetni tabor v Moravčah
Moravče, 29. avgusta.

Današnji prosvetni tabor, ki je bil pri
rejen za celo moravško dekanijo, je v Mo
ravčah zbral nad 3000 zavednih katoliških 
Slovencev iz vse moravške doline, iz Čr
nega grabna tja do Trojan, pa tudi onih 
iz savske doline od Kresnic do Litije. Pe
ščica domačih naprednjakov je sicer mi
slila, da bo z eno samo golido gnojnice, 
ki jo je v svoji viteški popolnosti vrgla 
v ponosne mlaje in napise sredi vasi, one
mogočila ali vsaj zmanjšala pomen današ
njega dne. To se ob zavednosti naših ljudi, 
ki ne marajo snovati niti izzivalnih, še 
manj maščevalnih misli, ni moglo zgoditi. 
Pač pa je na tej peščici izkoreninjevcev, 
ki v Moravčah pač nikoli ni mogla in znala 
uveljaviti svoje volje in moči drugače, 
kakor s silo, z goljufijo in z nadvse pod
limi in gnusnimi dejanji, ostal danes nov 
madež, ki bolj kakor vse lepe besede o'po
tih in ciljih neke vitežke organizacije iz
pričujejo pravo miselnost in kulturo teh 
zaostalih ptičev. Ljudstvo, ki se je bilo 
danes zbralo v Moravčah, je s prezirom 
prešlo ta izzivanja. Vzeli smo na znanje, 
da je to zadnje frfotanje premagane ptič
je vojske, ki ji je zmanjkalo vsega ostale
ga orožja duha in morale.

Sprevod skozi Moravče
V sprevodu je šlo skozi Moravče okrog 

700 ljudi, ki so navdušeno vzklikali kralju, 
domovini ter svojim voditeljem. Zlasti 
mnogo se je v Moravčah zbralo mladine, 
ki je vriskajoča, vesela, s pesmijo prišla 
v krojih in z zastavami, da skupno povdari 
svojo čvrsto voljo za ohranitev vseh sve
tinj, ki so se zanje bojevali že njeni očet
je, pa se bodo še oni sami in za njimi nji
hovi otroci. Slovensko ljudstvo se ob ta
kem ognju mladine nikdar ne bo pustilo 
premagati, naj pride nadenj še hujši vi
har od tistega, ki ga je komaj pred leti 
prestal.

Pred cerkvijo na trgu je potem ljub
ljanski stolni kanonik dr. Opeka daroval 
sv. mašo, po maši pa je bil na prostem 
ljudski tabor, kjer sta ljudstvu govorila 
g. Miloš Stare ter prosvetni inspektor 
prof. Dolenc iz Ljubljane. Zborovalci so 
tudi poslali brzojavne pozdrave Nj. Vel. 
kralju Petru, namestniku Pavlu, mini

strom dr. Korošcu in dr. Kreku, banu dr. 
Natlačenu ter škofu dr. Rožmanu. Navdu- j 
šeno vzklikanje kraljevskemu domu, do- ( 
movini in dr. Korošcu dolgo ni prestalo, j 
zlasti pa so taborjani ponovno prekinjali 
in navdušeno pritrjevali prvemu govorni- ! 
ku Milošu Staretu, ki je z vso govorniško 
sposobnostjo obračunal z metodami do
mačih nasprotnikov.

Govor Miloša Stareta
Slovenska zemlja že dolgo ni tako cve

tela, po cestah že dolgo ni bilo tako mo
gočnih pesmi, že dolgo se ni nedeljo za 
nedeljo zbiralo po naših trgih in mestih 
toliko ljudstva, kakor to letos doživljamo 
z našimi prosvetnimi tabori. Slovenski na
rod, preizkušen v svobodi, čez katerega je 
šlo zadnja leta toliko nasilja, je zopet 
vstal, se je zopet zbral, združil v svojo 
trdno slovensko fronto, v skupnost, ki je 
nobena sila ne bo mogla več premagati.
S tem naj naši nasprotniki računajo za 
zmerom. Naj računajo, da se z letošnjimi 
tabori reže med Slovenci črta. Naša ar
mada je tu, naše orožje je pesem, molitev, 
ljubezen do slovenske zemlje, — oni pa 
naj še dalje porabljajo v boju dinamit za 
evharistične križe, naj še dalje brusijo 
nože ter jih iz zasede zabadajo v hrbet 
slovenskim fantom, naj še dalje polivajo 
gnojnico po naših mlajih, napisih in za
stavah! — prišel bo dan, ko se bodo vsega 
naveličali in ko bo narod temeljito in do 
konca obračunal s temi svojimi sovražni
ki. Mi vemo, da je šel čez nas val Turkov 
in Nemcev, pa smo prestali in vzdržali 
kot narod, pa nas tudi golide gnojnice ne 
bodo pokopale k tlom.

Radi verjamemo, da jim je naša prosve
ta trn v peti, zato se onemogli znašajo 
nad njo. Njihovo delo izpričuje, da smo 
mi na pravi poti, oni pa so ostali — pri 
gnojnici. Za nami je delo 40 let, pred nami 
so domovi, ki smo si jih zgradili brez dr
žavnih podpor, s svojimi žulji, to je zgrad
ba vsega naroda. In ne pozabimo, da je 
bil slovenski človek tisti, ki je udarjal 
pečate na vrata naših domov, ki je uka
zoval, da so morali naši kroji na orožniške 
postaje, ki je vas zapiral, kadar ste na 
vasi hoteli zopeti zgolj nedolžno, vekomaj 
lepo in sveto slovensko pesem. Letos pa
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Detmka stt&k
Še o ZZD

Že zadnjič smo na tem mestu povedali 
nekaj misli h gornjem naslovu. Kratko 
izvajanje je bilo kar dobro sprejeto in 
poznamo slučaje, kjer je rodilo uspehe 
v obliki spreobrnjenja. Opazili smo pa, 
da bo koristno, če opozorimo še na sle
deče.

V času ustanavljanja in razvoja ZZD se 
dogaja, da se zbirajo v prisrčnem prija
teljskem objemu pod streho krščanskih 
socialistov vsi, ki so se kakorkoli skregali 
s politiko celotnega slovenskega katoliš
kega naroda pa čeprav drugače še daleko 
ne spadajo po svojem preteklem življenju 
in mišljenju skupaj s to družbo. V našem 
skupnem političnem pokretu ti ubežniki 
morda niso mogli doseči svojih namenov, 
se niso mogli uveljaviti, pa so bili užaljeni 
in hajdi h krščanskim socialistom, češ 
tu se bomo pa maščevali. Krščanski so
cialisti so namreč v zadnjih letih, zlasti 
pa po ustanovitvi ZZD započeli odkrito in 
prikrito nasprotovati politiki katoliških 
Slovencev. In tako so postali privlačni 
za vse nergače, ki se zbirajo tu kot tički 
brez gnezda. Tako nam je umljivo, zakaj 
n. pr. »Jutro«, ki pač ni naklonjeno pra
vemu slovenskemu katoliškemu pokretu, 
kar naprej ponatiskuje »Delavsko Pra
vico.« Tu najde namreč pisarjenje, ki je 
čisto v skladu z duhom »Jutra.« Naše 
cenjene čitatelje, zlasti naše delavce opo
zarjamo, da naj le malo natančneje pogle
dajo in bodo videli, da vsi, ki kakorkoli 
zagovarjajo krščanske socialiste, so na 
neki način nerazpoloženi proti politiki 
slovenske katoliške skupnosti. Kar malo

prav tako pogubno zmoto brezbožnega ko
munizma.

Kaj naj tedaj na misijonsko nedeljo 
storimo? Molimo in darujmo! Kakšne sil
ne pomoči bi bili deležni misijoni med po
gani, če bi se vsaka župnija pridružila 
tem skupnim naporom in bi na ta način 
položila v cerkvi na oltar svoje molitve 
in darove. Množice vernikov bi na vseh 
krajih sveta, kjerkoli stoji oltar ali se 
dviga križ proti nebu, kjerkoli oznanja du
hovnik blagovest, na ta način zbrale in 
darovale svoje molitve, žrtve in odpovedi, 
in bi tako s svojo plemenito bratsko lju
beznijo podprle svoje misijonarje. Vendar 
bi bilo to še premalo. Misijonarji potre
bujejo stalno naše pomoči. Sovražnik Kri
stusov se stalno bori proti Bogu in Kri
stusovi cerkvi, organiziran zbira sredstva 
in pošilja razširjevalce zmot na vse stra
ni. Zato se tudi mi združimo v vsaki žup
niji v Družbo za širjenje vere, kjer bomo 
redno prispevali svoj dar in vsak dan 
opravili kratko molitev za misijone. Tudi 
mladina naj se že zdaj vname za eno naj
večjih in najvažnejših nalog vseh katoli
čanov ter se v svoji družbi, Dejanju sv. 
Detinstva, na svoj način v vsaki župniji 
misijonsko udejstvuje. Šele kadar bosta 
v vsaki župniji ustanovljeni ti dve družbi, 
bo misijonski nedelji zagotovljen pravi 
uspeh.

in politiki
povprašajte, kako je s tem in onim govor
nikom na taborih krščanskih socialistov 
glede tega kar smo tu povedali. Odprle 
se vam bodo oči in boste videli, da je za 
kulisami te igre ponajveč gonja proti po
litiki slovenske katoliške skupnosti. — In 
kaj ima pri tem opraviti ZZD?! Njena 
krivda je samo to, ker se ne vmešava v 
strankarsko politiko, posebno daleč je pa 
od tega, da bi napadala politiko celotnega 
slovenskega naroda.

S tem namreč ZZD prekrižava raznim 
godrnjačem tako lepo zasnovane načrte, 
kajti če se bo krščansko delavstvo orga
niziralo v strokovni organizaciji ZZD, ki 
se ne spušča v politiko, potem ti užaljeni 
ubežniki ne bodo več imeli nobene prave 
lestve, po kateri bi plezali na vidne poli
tične vrhove. Da bi pa te svoje prave na
mene prikrili, prikazujejo nerazsodnim 
delavcem ZZD kot politično organizacijo.

Slovensko krščansko delavstvo bo zato 
v teh rečeh previdno in ne bo slepo drlo 
za raznimi besednimi gromovniki. Ako 
bo količkaj trezno in jasno gledalo slo
venski katoliški delavski pokret, bo spo
znalo, da so vsa naša izvajanja o delav
skih zadevah pravilna in da si bo delav
stvo največ koristilo tudi v gmotnem 
oziru, če bo iz teh izvajanj tudi napravilo 
sklep, da se oklene edine nepolitične de
lavske strokovne organizacije ZZD. Čim 
preje spregleda, tem bolje zanj.

Količevo
Grobokopi delavcev

Odpoved delavcu-tovarišu Flegarju obsoja
mo in nam je le žal, da kljub naši organizaciji 
more podjetnik kaj takega storiti. Ne mo
remo pa dati prav dopisniku »Delavske pra
vice« iz Količevega z dne 23. VIII. 1.1. Do
pisnik v tem spisu grmi in grozi s solidar
nostjo vsega delavstva, kar pa danes ni več. 
žal, da v veliki meri po krivdi dopisnika v 
»Delavsko pravico«. Najbrž mu je zavest 
lastne krivde narekovala tudi članek, da bi 
sled izpeljal na drugo pot, ker naša organiza
cija ni več enotna. Enotna pa ni zaradi tega, 
ker je dopisnik skušal utihotapiti komuni
stične nauke v našo organizacijo. To mu je 
očital tudi v Radomljah zastopnik J. S. Z. 
Tedaj ne mi, ampak J. S. Z. mu je pritisnila 
komunistični pečat. Dosledno se nima jeziti 
nad nami, ki obsodbo J. S. Z. le ponavljamo, 
ampak naj se pomeni z vodstvom svoje orga
nizacije !

Mi smo se organizirali v J. S. Z., katere gla
silo »Delavska pravica« še danes nosi naslov 
»glasilo krščiinskega delovnega ljudstva«. S 
štrajkom smo začeli svojo organizacijo. Na
šli smo v svojih ljudeh umevanje in podporo 
kot krščanska delavska organizacija. Le 
vsled tega smo mogli tudi vztrajati do zma
ge. Kaj pa danes, ko smo vsled par' hujskačev 
razupiti kot komunistična organizacija? In ti 
hočejo strahovati vse delavce. Ako slepo ne 
pritrdiš vsem njihovim bedarijam, skušajo te 
razglasiti kot nasprotnika delavstva. In ven
dar vsi zavedni delavci vemo, da je tak večji 
nasprotnik delavcev, ki ga skuša potlačiti na 
nižino, da bi delavca štel le še kot številko,

ne pa kot čoveka, ki ima svojo pamet in vo
ljo ter hoče ohraniti človeško dostojanstvo.

Dragi tovariši! To je vzrok naše needinosti 
v organizaciji in zato upa podjetje delavca 
odsloviti brez zadostnega vzroka. Ali menite, 
da podjetje ne ye tega? Bodimo odkriti! Tisti 
tujci, ki so nam pripravili žalostno uslugo, 
da smo prišli v slabo ime, bodo danes ali jutri 
izginili iz našega kraja, ker njih geslo je: 
»Kjer je dobro, tam je domačin«.

Ljudska fronta pri nas zmrzuje. Celo taki, 
ki so bili pred enim letom vsi vneti za njo, 
so ji danes obrnili hrbet. To moramo trditi 
opirajoč se na to, da svoje otroke dajejo v 
katoliške zavode, mesto v kake judovske. Do
sledno ibi bilo to, ker so judje in njih priga
njači iznašli ljudsko fronto kot zdravilo za 
vse sedanje bolezni. Dosledno in možato to ni, 
da danes lomi kopje za ljudsko fronto, jutri 
pa prosjači za sprejem svojega otroka v ka
toliški zavod. Kako pravijo takemu možu lju
dje, ki se razumejo na možatost in dosled
nost ?

Pogodite!
V »Naš list« smo sporočili nekaj stvari, s 

katerimi smo razkrinkali sanjarenje nekate
rih plačancev v smislu kominteme med nami. 
Namenoma nismo hoteli poročati najhujših 
reči, ker smo upali, da bodo ta pojasnila stre
znila naše tovariše, da se ne bodo dali zape
ljevati še dalje. Tem bolj, ker vemo, da jih 
med nami ni mnogo tako pokvarjenih, da hi 
se strinjali z načeli komunistov in odobravali 
njih delovanje. Vemo dobro, da so judje za
stopniki onega brezsrčnega kapitalizma, ki 
je priklical toliko gorja na svet, zlasti pa v 
delavske družine. Nobeden ni tako kratkovi
den, da bi sam ne videl, da morajo judje imeti 
poseben namen pri tem, da tako goreče raz
širjajo komunizem med nami, da bi ne videli, 
kje je prava naša nesreča, namreč v kapitali
zmu. Tudi ruskih boljševdkov »boga« Stalina 
odklanjamo, ker uvaja najhujši državni kapi
talizem in seka svojim pristašem glave.

Ako kovač zavrti pero mesto klešč, je ne
sreča neizogibna. Tako se je pripetilo znane
mu kovaču od nas v »Delavski pravici«, da 
mu je koncem njegovega dopisa ostala le še 
želja po kleščah. Ker je njegovo pisarenje 
o kleščah tako nejasno, da je najbrž nihče ni 
razumel, kaj hoče s tem povedati, nima smi
sla, da bi se zadrževali mi pri tem dopisu. 
Tudi oseba kovačeva ni taka, da bi bilo vred
no z njo se pečati. Naj ima s pisateljevanjem 
svoje veselje!

Groblje
V nedeljo, dne 12. septembra članski se

stanek ZZD. Udeležba obvezna. Razgovor o 
starostnem zavarovanju, ki je stopilo s 1. sep
tembrom v veljavo. Dalje določitev datuma 
za prireditev in razgovor o podpornem fondu.

Jarše
Sirjenje novic po tovarni o padcu režima 

ter o grožnjah, kaj se bo zgodilo z delavci, 
ki so simpatizerji te ali one politične smeri, 
po tem padcu, razodevajo samo to, da imajo 
razširjevalcd takih vesti in groženj dolg jezik, 
kratko pamet, dobršen kos brezvestnosti in 
nič delavske zavesti. Sicer pa to ne spada 
toliko v naš list. To bo že režim sam poskr
bel, da se v tovarni, ki dela največ za državne 
dobave, ne bo med delom v tovarniških pro
storih uganjalo protirežimskih -političnih huj
skanj. Nam je celo znano, da je vodstvo to
varne voljno vsako tako nepravilnost v kali 
zatreti. To, kar se nepravilnega dogaja, se 
dogaja na skrivaj. — Več pozornosti bomo 
pa posvetili proti drugim nepravilnostim in 
grdim izrodkom v tovarni med delovnim ča
som. Tudi te se dogajajo za hrbtom vodstva 
in po zanesljivih informacijah bo vodstvo 
energično nastopilo proti vsem nerednostim. 
Zato bi bilo povsem napačno, verjeti grdim 
jezikom, da vodstvo tovarne take ljudi ka
korkoli ščiti.
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JUiBgfodiSfc
Kamnik

f Betka Smolnikar. Po pardnevni bolezni 
ae je čisto nepričakovano preselila v večnost 
prav na osmino praznika Marijinega Vnebo
vzetja 22. avg. gdč. Betka Smolnikar, ena 
najboljših članic dekliške Marijine družbe v 
Kamniku. Vse njeno življenje je bilo popol
noma v službi božji. Imela je trgovino prav 
nasproti župni cerkvi na Sutni, pa je znala 
nele zjutraj in zvečer najti urico časa, da je 
pohitela pozdravit ljubega Izveličarja v sve
tem Rešnem Telesu, ampak tudi čez dan je 
bila kot večna lučka, ki je gorela pred Go
spodom. že zgodaj zjutraj je z rožnim vencem 
v roki stopala proti Kalvariji in ni ga bilo 
celodnevnega češčenja v kamniški dekaniji, 
da ne bi bila tudi ona pohitela počastit svo
jega Izveličarja. Kogar je le mogla, je sprem
ljala na njegovi zadnji poti na žalsko ali pod
gorsko pokopališče, čeprav je bila zelo na- 
obražena, je bila silno skromna, rekel bi kar 
preveč. Govorila je francosko, angleško, nem
ško, italijansko, in to znanje je posredovala 
tudi kamniškemu dijaštvu. In popolnoma v 
zavesti, da je vse znanje od vsemodrega Boga, 
je tudi pri teh privatnih tečajih začela s po
ukom vedno z molitvijo, in dijaki so jo prav 
radi te odločnosti globoko spoštovali, čeprav 
je ljubila mir v Gospodu in znala biti tudi 
sredi svetnega hrupa zbrana, je bila najagil- 
nejša članica Marijine družbe, posebno v za
devi našega časopisja. Bogoljub, Glasnik, Naš 
list, Misijoni itd. so našli v njej najbolj vneto 
agitatorico. Z ročno torbico je hitela od hiše 
do hiše in pobirala prispevke zdaj za bratov
ščino sv. Rešnjega Telesa, zdaj za misijone, 
zdaj zopet v kakšen drug dober namen, res 
desna roka svojih dušnih pastirjev. Zato jo 
je pa .tudi vsakdo poznal in so jo tudi v cer

£istek
Marija Kmetova

OTROK IN MI
(Nadaljevanje.)

3. Otrok in šola.
Kadarkoli vidim otroke iti v šolo, se mi 

vselej zasmilijo v dno duše. Kako to? 
Sama sem bila učiteljica, pa pravijo, da 
ne slaba; kot šolarica sem bila dobra, ta
ko zvana »mušter-učenka — in vendar — 
mi je ostala šola kot taka in taka v nekem 
strašnem spominu! Zmeraj se mi zdi, da 
je šola ko ječa, ko strašilo, kot nekaj ne
naravnega in protinaravnega kot nekaj, 
kar sploh in sploh ni pripravno za otroke.

Da se ne motim, kaže sto in sto prime
rov. — Večina majhnih otrok z grozo 
začne hoditi v šolo. Pa ne zato, ker bi jih 
doma strašili, češ, v šoli boš videl, kako te 
bodo! — Tudi ne zato, da bi slišal ali vi
del kake slabe zglede in jih doživel. Nekaj 
podzavestnega je v otroku, ki ga plaši 
spričo šole. Ali menite, da so tisti joki, 
ki jih slišimo na pragu pred šolo in na 
stopnišču v šoli, kar za prazen nič? Tisti 
jok občuti otrok kot resnično, srčno in 
telesno bolečino. Zakaj — saj sam ne ve. 
A v dno duše je šola za otroka, ko da bi 
moral živ v grob. Slišimo zadnjič straho
vito tuljenje na cesti in obupne klice:

kvenem življenju odtujeni ljudje spoštovali, 
kar so javno priznali v njeni smrti. To je 
pokazal tudi njen pogreb, čeprav je bil po
greb dopoldne z mašo, kar je v Kamniku vsaj 
za mesto velika redkost, je bila vendar cer
kev polna pogrebcev. V cerkvi je g. kanonik 
M. Rihar v lepem govoru povdarjal njene čed
nosti in jo stavil v zgled vsem, na pokopali
šču pa se je v imenu dekliške Marijine družbe 
od nje poslovila prednica gdč. Minka Humar, 
članice, ki so jo v velikem številu spremljale 
na zadnji poti, so ji lepo zapele v cerkvi in na 
grobu, da se je ginjenosti porosilo marsika
tero oko. Z eno besedo moremo reči o nepo
zabni pokojnici s sv. pismom: Smrt pravič
nega je silno lepa.

Delavska prireditev. V nedeljo 26. avgusta 
je bila v Kamniku blagoslovljena zastava ko
vinarjev JSZ. Nad 1500 delavcev se je zbralo 
ob 9 v kamniški župni cerkvi, kjer je bila 
pridiga za to priliko primerna in potem sveta 
maša z ljudskim petjem ob spremljevanju 
mengeške godbe. Bilo je res veličastno. Po 
maši je na okrašenem odru pred cerkvijo 
g. kanonik M. Rihar s kratkim nagovorom 
blagoslovil delavski prapor. Sledila je pesem 
Povsod Boga in razvil se je sprevod po Kam
niku, nakar se je vršil tabor v mestnem par
ku. Popoldne je bila delavska veselica na 
istem mestu, in reči moramo v popolnoma 
dostojni obliki. Vidi se, da se delavstvo zave
da popolnoma svoje naloge.

God sv. Roka na Malem gradu se je letos 
praznoval ob obilni udeležbi ljudstva Iz vse 
kamniške okolice. Posebno je ugajalo ljudsko 
petje med mašo, da se je čulo daleč čez mesto 
tja na široko kamniško polje.

Dekliška Marijina družba je poromala kot 
običajno vsako leto tudi letos in sicer na Vrh
niko. Ob 9 so imele mašo v vrhniški župni 
cerkvi, potem pa so sl ogledale eno najmo
dernejših mlekaren, izvirke Ljubljanice, Sveto 
Trojico. Z Izletom so bile članice nad vse 
zadovoljne.

Popravila pri kamniških cerkvah. Pred 
kratkim je bila zunanjščina žalske cerkve 
na novo preslikana, tudi pri župni cerkvi in 
na Kalvariji so popravila v teku. čaka še 
starodavni Mali grad, ki je potreben zelo te
meljite restavracije, kakor tudi razvaline Ma
lega grada. Čas bi že bil, da se prizadeti zga
nejo in čim prej rešijo za Kamnik tako ve
liko znamenitost.

Viteška vzgoja naroda naj bi obstojala 
menda v tem, da se gotovi ljudje skupaj z 
mladino na večer med vpitjem in surovo pes
mijo vračajo na svoje domove. Lepa vzgoja!

Homec
Prodaja cerkvenega sveta za novo šolo na 

Homcu je potrjena in odobrena od cerkvene 
in svetne oblasti. Novo šolsko poslopje bomo 
že letos začeli Zidati. Tri razredni ca je povi
šana v štiirirazrednico.

Od Velike noči do kresa so se vršile, kakor 
vsako leto, takozvane urne maše; s procesijo 
so došli na Homec s svojimi duhovniki iz Ko
mende, Mengša, Trzina, Kamnika (Podgorje) 
in iz Tunic. V .tem času so se vršile tudi do
mače ume maše za homško in šmarsko so
sesko.

V juliju se je vršilo, kakor lani, zborova
nje akademičarskega društva »Savica« v 
Društv. domu. Duh. vodja je bil zopet g. prof. 
St. Cajnkar iz Ptuja. Predavali so: vseučill- 
ški prof. dr. Al. Odar, dr. And. Gosar, Pr. Ter
seglav, prof. Fr. Vodnik in gospa Dora Vod
nikova. Udeleženke so bile vsak dan pri sveti 
maši in pridigi v župni cerkvi na Homcu in 
so med sv. mašo lepo prepevale. Drugi priha
jajo na .Homec na letovanje in izlete, od tu 
pa hodimo k morju. Letos je poslala Karita
tivna zveza v Ljubljani 6 naših otrok (1 deč
ka in 5 deklic) na zdravljenje k morju. Otro
ci, ki so na letovanju v Kaštel Štafillču pri 
Splitu, se vrnejo domov 1. sept. popoldne.

Na praznik Vnebovzetja Marijinega se je 
vršil zopet slovesni sprejem fantov v Mari-

»Mama, mama!« Misleč, da je kak otrok 
že na pol mrtev sredi ceste, stečemo ven 
— in kaj je bilo? Majhen fantek iz pr
vega razreda je na nos na vrat tekel po 
cesti in poln neznosne groze tulil in vpil 
in ko brez uma bežal pred tropom otrok, 
ki so vpili: »Držite ga, v šolo noče!« — 
Zaželela sem si, da bi jim fantek srečno 
ubežal — in jim je, ker se je drugim mu
dilo v šolo in so ga spustili domov. Po tem 
slučaju sem imela v sebi znova potrjene 
misli o šoli in da so otroci tudi danda
našnji, ko so vendar bolj samostojni, kot 
so bili včasih, še zmeraj taki, da se boje 
šole, čeprav v šoli ni več poglavitno 
vzgojno sredstvo — šiba. Sola je pač za 
otroka neko prisilno delo. Sola je mrtva, 
polna neživih stvari za otroka. Sola je 
šola — in otrok v šoli ni otrok, ampak 
samo učenec, šolar. V šoli je življenje ko 
v tvornici. Vse je na pogon, šolarji so 
transmisije, jermenje, ki mora na ukaz 
drseti po kolesih.

Po vrsti in natanko si oglejmo šolo, pa 
bomo spoznali, da ni čudno, če se je otrok 
boji. — Ze stavba sama — uradno po
slopje — ko sodišče ali kaznilnica. Na
vadno se šolsko poslopje popolnoma loči 
od ostalih hiš, zlasti še na deželi! — in 
take puste, prazne stavbe so šole, da sredi 
množice hiš koj najdeš šolo in praviš: 
»Tole je pa gotovo šola — nobena druga 
hiša ne more biti tako pusta in stra
hotna.« Velika okna pošastno strmijo na 
cesto ko prazne, steklene oči hudobnega 
človeka. In da je grozotni vtis še bolj 
podčrtan, je še nad vrati napis: »Šola«.

Kar hoče reči: »Boj se me! Ubijem te! 
Zmeljem te! Gorje, če me ne slušaš na 
migljaj!« — Notranjščina šolskega po
slopja je polna zoprnega duhš, kar na
ravnost povejmo: da smrdi, po prahu, po 
kredi, po obležani obleki, po straniščih, 
po puščobi. Vse tiste slike, ki so po hod
nikih, ne omilijo tega vtisa. Saj so še 
slike, ko šolska poslopja, posebne so, šol
ske so, uradne so, zato visijo ondi, da kli
čejo šolarjem: »Bojte se nas! Ce ne boste 
znali povedati o nas, dobite dvojko!«

Moderna šolska poslopja se svetijo in 
bleščijo po stenah in vratih — spet, ista 
groza: »Ne dotikaj se me! Jaz se svetim! 
Jaz sem čast! Ali imaš umite roke? Oči
ščene čevlje? Zlikano obleko?« Ko ni 
otroku nič hujšega, ko to, da se mora 
umiti in imeti snažno obleko in čevlje! 
— In če ne »diši« šola po smradu, diši po 
karbolu, jodu, po higijeni, taki, ki ima po 
tisoč točk z navodilom, kako da je treba 
živeti, da človeka ne piči — bolha! — Pa 
zvonec na uro — ali brez nje! Kot hud 
vratar je, ves prežnoran in s palico v roki. 
Ko se oglasi zvonec, se začne učenje; ko 
se oglasi zvonec, smeš iz klopi — pa ne 
po domače, — sicer dobiš ukor — marveč 
po šolsko — na en — dva in tri! Ko za
zvoni zvonec, smeš domov — ne kar tako 
po človeško, marveč učit se, povedat, da 
imaš slab red, da boš tepen, da se bo jo
kala mati, ker ima tako »hudobnega« 
otroka. In tako dalje. — Šolska soba — 
velika, z okni do stropa, huda, jasna, s 
svetlobo, ki ti omami, oslepi pogled. Z 
vseh strani vpije in grozi: Gorje — tu je
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jtno družbo. Dvanajst mladih fantov jo ob
ljubilo Kristusu, Mariji In sv. Cerkvi zvesto
bo do smrti.

Stranje
Na Veliki planini se je dne 3. avgusta po

nesrečil Kamničan Rozman Anton. S težavo 
so ga spravili v dolino in odpeljali v Kamnik 
k i večnemu počitku. — Kapelica na Veliki 
planini je pričela rasti iz tal. Upamo, da bo 
letos za prvo silo dodelana in pokrita, pri
hodnje leto pa popolnoma dodelana, če bo 
vreme lepo, bomo pa že letos dne 5. septem
bra ob 10. uri opravili z dovoljenjem škofij- 
»tva mašo, ki naj velja za odhodnico pastir
jem, ki bodo tiste dni pred Malim šmarnom 
začeli za letos odhajati s planine. Pravijo, 
da letos paša ni bila prav prida. Preveč je 
bilo toče. — Planine Konjščica, Dol in Erse- 
nik bodo končno vendarle pripadle v last na
šim malim kmetom. Prav te dni se mudi v 
planinah inžener Gspan radi razmejitve. — 
Most čez Kamniško Bistrico v Stranjah po
staja vedno večja prometna ovira radi obeh 
ostrih ovinkov tostran in onostran mostu.

Ali bi ne bilo pametno, oba ovinka vsaj 
nekoliko oblažiti ? Enako vpije po ozdravlje
nju ovinek na severni strani smodnišnice. če 
smemo še tako pisati ? Čemu se vse oprijem- 
)je nelepega in nedomačega imena »baru
tana«?!?

Št. Vid pri Lukovici
Popravila pri naši cerkvi se pridno nada

ljujejo: Zakristija je že dobila popolnoma no
vo lice. DoMm je bila preje podobna ječi z 
malimi zamreženimi okni in prenizkimi vrati, 
učinkuje sedaj kot svetla in prijazna soba. 
Novo veliko okno, dvoje novih hrastovih vrat 
Je dobila, poleg tega pa so se vdelale v zid 
dve nove omare: večja za paramente, manjša 
za obleko ministrantov. Zelo spretno je ob
novljena. dragocena zakristijska kredenca s

kovanimi okovi iz druge polovice 18. stoletja. 
Sedaj pride na vrsto prezidava cerkve same.

Poglejmo še nekoliko versko življenje v 
naši duhovniji. Čudovito lepo so se obnesle 
šmarnice, ki so se letos prvikrat obhajale 
vsak dan, in sicer pri oltarju ljudstvu tako 
priljubljene šentviške Marije Pomagaj. Vsa 
cerkev je ob tej priliki vsak dan prepevala 
Marijine pesmi. — Tudi junijsko pobožnost 
smo opravljali parkrat na teden pred novo 
sliko Srca Jezusovega na velikem oltarju. 
Obe pobožnosti sta zlasti dvignili pogosto 
sv. obhajilo, posebno med otroci, ki posebno 
radi pritečejo v cerkev k vsaki cerkveni po
božnosti.

Pa še nekaj ne smemo pozabiti. Imamo 
tudi začetke naše dramatike. Za slovesnost 
prvega sv. obhajila so naši malčki prvikrat 
nastopili, seveda šele na provizoričnem odru. 
Kaj dobro so se odrezali. Deklice so igrale, 
prepevale in prerajale ljubko pesnitev m. Eli
zabete: .TezuSček med cvetjem. Dečki so 
predvajali lep misterij »Mašna strežnika v 
Santurem«. Splošno odobravanje in navduše
nje je vzbudil zlasti Jezusček, ki je kljub te
mu, da meri komaj nekaj pedi, svojo lepo dn 
težko vlogo sijajno rešil. — Naši odrasli fant
je pa z veliko vnemo pripravljajo skupno s 
študenti verski misterij iz življenja našega 
cerkvenega patrona sv. Vida, ki ga bodo 
igrali kar na prostem. Kako bodo 'igrali, bo
mo poročali.

Vedno bolj očitno se kaže potreba po druš
tveni dvorani, ki se nam tudi že obeta. Dobra 
srca bodo namreč stavbišče v ta namen cer
kvi darovala.

Groblje
V dneh od 5. septembra do 8. septembra se 

vrši II. velika razstava malih živali v gospo
darskih poslopjih Misijonišča. Otvoritev bo 
v nedeljo, dne 5. septembra ob 10. uri dopol
dne. Ob 3 popoldne bo skioptično predavanje. 
Isto predavanje bo v torek, dne 7. sept. ob

10 dopoldne. Na praznik popoldne bo na 
senčnatem vrtu razstavnega prostora prosta 
zabava. Vstopnina za odrasle 2 din, za otro
ke 1 din. Kupci se opozarjajo, da bodo ple
menske živali tudi naprodaj.

Novo železniško postajališče v Grobljah 
čaka še odobrenja generalne direkcije v Beo
gradu. Zdi se, da bo direkcija zahtevala, da 
prosilci' za novo postajališče zgradijo sami 
potrebno poslopje. Na sestanku, ki je bil v 
ta namen sklican, so vsi številni udeleženci 
iz soseske s soglasnostjo podprli prizadeva
nje za postavitev novega postajališča In ne
strpno pričakujejo končne ugodne rešitve. 
Zanimanje za novo postajališče se širi tudi 
onstran Bistrice, kajti z bistriškega mostu 
je v Groblje bliže kot na postajo v Domžalah 
in bo tako nova postaja tudi potnikom iz 
dobske občine prav hodila.

UREDNIŠTVO. Mengeš, čakali smo, pa 
zaman. Torej za prih. številko pravočasno! 
— Količevo. Za dopise lepa hvala in se še 
priporočamo.

NOVI vzorci
volnenega blaga za obleke 
in plašče Vas bodo razve
selili. Oglejte si jih v ma
nufakturi

Jos. Senica
Domžale

življenja začetek — tu je pozor in ukaz in 
ukor!« Šolska tabla na vzvišenem odru, 
ko giljotina, vislice, kot črn madež na pre
beli belini široke, visoke stene. In klopi, 
v vrsti stoječe, polne spominov izmučenih 
šolarjev, natezalnice, prisilni jopiči za 
cvetočo mladost.

Ni taka šola v resnici; v očeh nas, od
raslih; in vendar je taka, prav do dna je 
zares taka, če jo do dna premislimo od
rasli — in je taka v očeh otrok.

Pa se take grozotnosti otrok ne bi pre
strašil ? Otrok, ki je bil doslej vajen svo
bode, domačih sob, majhnih stvari, okoli
ce, ki mu je dobra in prijazna; svojcev, 
ki so bili po človeško z njim! Vse to velja 
za mestnega otroka! Kakšen vtis pa na
pravlja šola na podeželskega otroka, ki je 
poln samega zelenja in travnikov in go
zdov! Ta se šole ne preplaši samo; ta jo 
nekam zaničljivo zasovraži; v njegovi 
svobodi mu je odurna zoprnica, nevšečna 
vsiljivka, škric, gosposki berač.

Šolski ljudje, gospodarji šole, ki so tako 
lepo označeni s staro »kranjsko« besedo 
šolmastri — mojstri šole — so — žal — 
res samo šolski ljudje — in nič ljudje ko 
drugi ljudje. V šoli so taki, čeprav so si
cer v življenju najljubeznivejši, najdru- 
žabnejši ljudje. V šoli so šolniki. In otroci 
niso otroci, marveč so učenci — šolarji. 
Torej sta pravzaprav obe plati — učitelj 
in učenci — nekam zlagani ljudje, s krin
ko na obrazu in na duši. In tako zakrin
kani ljudje začno živeti drug z drugim; 
živeti od te do te ure in po natančno do
ločenem merilu, po urniku, ki je potrjen

od uradnih oblasti. Začne se življenje, ki 
je povsem tuje otroku, in ki se mu pravi 
učenje. Tu se začno krivde šolnikov, da 
niso ljudje ali da so premalo ljudje in ne 
poznajo ali nočejo poznati otrok. Šolniki 
nič ne razumejo, da so njih podložniki 
otroci. Da so ti otroci vsak iz drugačnega 
doma doma; da so otroci takih in takih 
staršev; s tako in tako krvjo — dedišči
no; da so otroci iz takih in takih razmer; 
da so otroci brez mater, da so največkrat 
brez očetov, čeprav njih očetje žive, pa še 
preveč »živč«; da so med učenci otroci, ki 
so tudi lačni, ki so po stokrat na dan po
nižani, ki prihajajo utrujeni v šolo, ki 
vstajajo že ob štirih zjutraj in še pred 
šolo opravljajo različna dela — in da so 
med njimi otroci, ki so preobjedeni, ba
hati, ki z mržnjo zro na svoje součence, 
na reveže, na lačne in ponižane. Šola vso 
to tvarino, vso to živo snov tako različnih 
duš in različnih krvi zgnete v eno samo 
kepo, stlači v en sam čeber — in jih 
poučuje! Kako jih more? Kako more zra
sti iz takih različnih semen ena sama 
enotnostna rastlina? En sam sad? Eno 
samo drevo ? Šola mora znati to doseči — 
in tudi doseže! Kako, je pa drugo vpra
šanje. Prav zato, ker je po en in en raz
red tako zmešan z različnimi snovmi, mora 
biti ves pouk protinaraven in protimlado- 
sten, nečloveški. In to tudi je.

Otroci so primorani, da se oblečejo vsi 
v en in isti prisilni jopič, da se vprežejo 
vsi v en in isti voz; da se ravnajo vsi po 
enem in istem človeku; po istih predpi
sih; po istih učnih knjigah po istih navo

dilih za telo in duha — in to je disciplina
— to je poosebljena šolska stavba, ka
kršno videvamo že na zunaj. Odtod vse 
tisto, da se nam otroci smilijo, ker morajo 
hoditi v šolo; odtod vse tisto, da je otrok 
v šoli le neko ime in neka številka; odtod 
tudi tisto, da se v šolah učijo — ne za živ
ljenje, ne za človeka, marveč za — papir
— za izpričevalo. In odtod še to, da v 
življenju ne uspevajo taki ljudje, ki so za 
to ali ono službo poklicani; marveč taki, 
ki imajo šolsko izpričevalo za dotično 
službo! Vse je pod krinko in s krinko —- 
in zdi se nam, da je prav zato na svetu 
vse tako narobe in so tudi odtod različne 
krize in so nemiri v ljudeh samih in v 
družinah in družbah in državah. Saj tega 
ni moči predrugačiti in se tudi ne bo ni
koli predrugačilo, vendar — odkrito pri
znajmo: napaka je, da otroci morajo v 
šolo, ne glede na to, ali so za učenje ali 
niso; ali so otroci zadovoljni s tem, ali 
niso; ali so razmere pripravne za šolo, ali 
niso; ali je potrebna šola — ali ni. In pri
znajmo, da je napaka, ker je po več otrok 
skupaj v enem in istem razredu; ker se 
učijo istih snovi, čeprav jo kak otrok že 
vsebuje in obsega, kak drugi je pa nikoli 
ne bo doumel. Priznajmo, da se prisilno 
človek nikakor ne pripravlja na življenje 
kot življenje, kakršno je; in ne na življe
nje v sebi, da bi bil bolje vzgojen; do take 
vzgoje mora priti vsak človek sam iz sebe 
in po sebi. Priznajmo slednjič, da je uče
nje v šolah, da je šola prav za prav le zato 
tukaj, da imamo izpričevala.

(Dalje prihodnjič.)
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PO MRAČNI POTI
»Delavska pravica« je v svoji letošnji 

30. številki dne 22. julija prinesla članek 
dr. Gosarja: »Po usodni poti«. Zdi se, da 
bi mogel ta članek povzročiti napačne na
zore in mnogo škode med katoliško misle
čim delavstvom, ki bere »Delavsko pravi
co«, zato je potrebno nekoliko pojasnila.

V zadnji številki »Dom in sveta« je pri
občil Edvard Kocbek članek »Premišlje
vanje o Španiji«, ki je v resnih katoliških 
krogih vzbudil obžalovanje, nasprotnikom 
katoliške kulturne in socialne akcije pa 
dal priliko za napadanje na katoliško gi
banje med Slovenci.

Nato je prinesel »Slovenec« vrsto član
kov, v katerih je bilo jasno in stvarno do
kazano, da je Kocbekov članek zgrešen in 
da je nasedel komunistični in framazon- 
ski časopisni kampaniji ter da je črpal 
svoje podatke o Španiji in njenih katoli
čanih predvsem iz spisov sovražnikov 
Cerkve.

Smatrali smo, da je s pojasnili »Slo
venca« zadeva končana in da ne bo nihče 
več načenjal v javnosti te, za nas katoli
ke tako neprijetne zadeve. Zato smo bili 
zelo neprijetno iznenađeni, ko smo naen
krat brali v »Delavski pravici« članek 
dr. Gosarja, ki zadevo ponovno vlači v 
javnost na tak način, ki more katoliški 
stvari mnogo škodovati.

Sicer se dr. Gosar v uvodu hoče nekako 
zavarovati, kakor da noče braniti Kocbe
ka češ, da ni važno, ali je bil Kocbekov 
članek v vsem popolnoma neoporečen, da 
pa ni pravilen način nastopa proti njemu. 
Če Gosarja prav razumemo, bi katoliško 
časopisje — »Slovenec« — niti ne smelo 
zavrniti napačnih Kocbekovih trditev. Če 
bi bil »Slovenec« kaj zagrešil s tem, da je 
zadevo obširno pojasnil, je potem dr. Go
sar napravil tisočkrat večji greh, ko je 
zadevo spravil v »Delavsko pravico«, ki 
je menda strokovni list, ne pa političen in 
še manj kaka kulturna revija.

Čudno se človeku zdi, zakaj je dr. Go
sarju dala ravno Kocbekova afera povod, 
da je spravil svojo osebno nezadovoljnost 
na veliki zvon in označil obrambo pred na
pačnimi nazori kot »nasilje ozkosrčnih in 
nestrpnih ljudi«. Čudno se nam tudi zdi 
— in zelo značilno, da je »Delavska pra
vica« odprla svoje predale za tak članek, 
ki nima s strokovnim delavskim gibanjem 
nobene zveze. Ali se ni uredništvo »De
lavske pravice« zavedalo, da bo s tem po
večalo sumnjo, ki jo imajo nekateri proti 
njej, da goji neko strujarstvo v katoliških 
vrstah? Vsak se mora nujno ob tem član
ku vprašati: »Ali .Delavska pravica’ tudi 
simpatizira s člankom g. Kocbeka?« Nam 
se zdi, da to ni v interesu ne »Delavske 
pravice« in ne v interesu onega delavstva, 
ki se zbira okrog nje, če prinaša članke, 
ki morejo vzbuditi sum, kakor da se odo
brava nastop Kocbeka; članke, ki tako 
pavšalno mečejo zelo krivične očitke na 
one, ki imajo v rokah katoliško časopisje 
med Slovenci.

Najboljši odgovor na Kocbekov članek 
in na pisanje dr. Gosarja je prinesel zad
nji »Škofijski list« za ljubljansko škofijo, 
ki ga priobčujemo dobesedno:

»Sodbe o dogodkih v Španiji
V presoji državljanske vojske v Španiji 

in z njo združenih dogodkov se v svetu —

in tudi pri nas — kažeta dva tabora, ki 
po svojem svetovnem nazoru razširjata 
nasprotujoče si sodbe. Da bi svet poučili 
o resničnem stanju, so španski škofje iz
dali z datumom 1. julija 1937 skupen pa
stirski list, na katerem je podpisanih po
leg 2 kardinalov, 6 nadškofov, 35 škofov 
in 5 kapitularnih vikarjev.

Pastirski list španskih škofov bom na 
primeren način objavil v pravilni pouk 
vsem vernikom.

Pripomnim pa še to:
Edvarda Kocbeka članek »Premišljeva

nje o Španiji«, ki je objavljen v »Domu in 
svetu« 1937 str. 90—105, je po vsebini in 
po obliki zmožen vzbuditi v čitateljih kri
vične sodbe o katoliški Cerkvi in mržnjo 
do nje. Stavek: »Vse herezije in odpadi 
so bili navadno očita dejanja, duhovno 
junaštvo prepričanih ljudi, ki se po svoji 
vesti odločajo za večjo in boljšo resnico«, 
je, kakor je zapisan, popolnoma zmoten in 
nasprotuje stališču in nauku katoliške 
Cerkve.

V Ljubljani, dne 2. avgusta 1937.
t Gregorij, škof.«

Žalostno in vsega obžalovanja vredno 
bi bilo, če bi se katoliški Slovenci razdva
jali radi španskih dogodkov. Še bolj ža
lostno pa bi bilo, če bi se našli katoliki, 
ki bi bolj verjeli komunistom in framazo- 
nom, kakor pa papežu in katoliškim ško
fom. Taki bi.se ne mogli šteti med »dobre 
katolike«, če bi šli tudi vsak dan k sv. ob
hajilu.

Pred meseci je imel dr. Gosar na Sv. Jo
štu govor, kjer je poudarjal katoliško 
skupnost. To je danes treba vedno in 
povsod poudarjati. Katoliška skupnost pa 
zahteva, da vsi govorimo en jezik. Treba 
je z vso silo nastopiti proti temu, da bi 
nastala med nami babilonska zmešnjava 
jezikov. Katoliška skupnost pa zahteva 
tudi, da zna katolik krotiti svojo užalje
nost in včasi tudi morda upravičeno ne
voljo, da ne daje pohujšanja dobromisle- 
čim in da ne daje nasprotnikom križa 
orožja v roke. (»Gorenjec«.)

Starostno zavarov. delavcev
Kdo bo zavarovan za onemoglost, starost 

in smrt?
Praviloma se bo izvajalo zavarovanje 

za onemoglost, starost in smrt za vse 
osebe, ki so zavezane zavarovanju za bo
lezen, vendar z naslednjimi izjemami.

Od dolžnosti zavarovanja za onemog
lost, starost in smrt so izvzete osebe:

1. ki so dne 1. septembra 1937 že dopol
nile 70. leto starosti;

2. osebe, ki bodo prejemale 1. septembra 
od države, samoupravnih teles, iz fondov 
in naprav javnopravnega značaja ali od 
Pokojninskega zavoda rento vsaj v znesku 
1500 dinarjev na leto;

3. osebe, ki so zavarovane pri Pokojnin
skem zavodu za nameščence v Ljubljani.
Polovico prispevka za zavarovanje za one
moglost, starost in smrt sme delodajalec 

odtegniti od delavčeve mezde.
Prispevek za zavarovanje za onemog

lost, starost in smrt se mora plačevati po 
zavarovani mezdi in znaša tedensko 18%

Ševjot za šport, kamgarn in blago 
za suknjo ali treuchcoat lahko 
izberete v svojo zadovoljstvo 
v trgovini

Jos. Senica, Domžale
Izgotovljene obleke iz močne vzorčaste 
hlačevine za otroke: od din 54.- dalje 

za moške: od din 190.- dalje

zavarovane mezde. Prispevek znaša torej 
3% dnevne zavarovane mezde. Tudi pri
spevke za zavarovanje za starost, one
moglost in smrt mora plačevati delodaja
lec, sme pa polovico prispevka odtegniti 
ob prvem izplačilu od delavčevega zasluž
ka, kasneje pa le, ako še ni minul 1 mesec 
od dotičnega izplačila, če je prejemal de
lavec pl^čo na dan, ali na teden, odnosno 
nista minula dva meseca, če je dobival 
nameščenec plačo ali mezdo mesečno.

Važno je tudi še, da se prispevki za sta
rostno zavarovanje ne pobirajo za čas, 
dokler je zavarovanec zaradi bolezni za 
pridobitno delo nesposoben.

Prijavite vse zaposlene osebe!
Prav posebej pa velja povedati še to: 

če je doslej radi neprijave posameznega 
delavca ostal brez prispevkov urad, ni 
trpel delavec nobene škode. Odslej pa bo 
tako, da bo delavec brezpogojno prikraj
šan na stare dni ali pa v onemoglosti za 
vsak dan, za katerega ni bil prijavljen. 
Opust prijave pomeni v vsakem primeru 
brezpogojno znižanje starostne in one- 
moglostne rente.

Radi nekaj dinarjev pa ne smemo zni
ževati rent in podpor našemu delavstvu.

V KAMNIKU
reglstr. zadruga z neomejeno zavezo 

(Šutna št. 22 - v lastni hiši)

HRANILNE VLOGE 
obrestuje po dogovoru 
do 5 0 o.

Jamstvo presega večkrat
no vrednost vseh vlog.

Ako potrebujete

DOBRE PEČI
in štedilnike

oglasite se
pri Franc Kosmaču

(cesta na Moste)
v VELIKEM MENGŠU 
Dobite najboljše in najcenejše 
peči, izdelane od strokovnjakov, 
zato brez konkurence v delu 
in ceni. — Proti jamstvu tudi 

na odplačila.
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Oteošld Jkdftek Piše striček Podgorski, 
p. Stahovica pri Kanoniku.

ZA PRAZNK MARIJINEGA ROJSTVA

V Tebi se moj duh raduje, 
o Marija, vzor kreposti, 
noč in dan Te občuduje,
Ti posoda vse svetosti!

Gledam Te, devic Devica — 
vsa brez greha, — čista, — sveta:
Naj nedolžnosti cvetica 
nam cvetela bi vsa leta!

Kam po solzni tej dolini 
vodi nas življenja cesta, 
v svoji nam povej milini, 
svetega Duha nevesta!

»Glej, Gospodova sem dekla, 
hočem, — moram mu služiti!« 
v svoji si modrosti rekla.
Mi Ti hočemo slediti.

»Dobro! Jaz pa, skrbna Mati, 
čuvala bom svoje drage, 
srečno hočem pripeljati 
vas do končne slavne zmage.

In ko vaša rožna lica 
vam poljubi smrt — poslanka, 
v raju vaša bom Kraljica, 
vedno z vami, brez prestanka.«

NEKAJ JESENSKIH MISLI
Jesen je že tu. Pratlkarska se bo začela 

sicer šele tamle okrog srv. Matevža, kmetska 
jesen je pa že tukaj. Otavo že kose. Krompir 
spravljajo z njiv, prišel bo kvatemi teden 
in začeli bodo sejati ozimno žito za prihodnje 
leto. Povsod sama ljuba skrb za prihodnjost.

Mojim ljubim nečakom pa bodo te dni 
oznanili začetek novega šolskega leta. Mo
rebiti kdo izmed vas te besede ne bo vesel. 
Živimo namreč v čudnih dneh. Nič delati, 
nič učiti se, pa dobro živeti! Tako si mnogi 
predstavljajo tek svojega žvljenja. Ali so 
tudi med mojimi nečaki taki tiči? Stričku 
se dozdeva, da vendar ne.

Potrebna je šola za mlade ljudi 
in blagor mu, blagor, kdor prav se uči...

Ali mar veste, kdo vam je takole povedal ? 
O, kajpada, dobro veste. Tako je učil Slom
šek, naš ljubi Slomšek, najboljši prijatelj slo
venske mladine.

Kakor kmet skrbi s svojim delom za pri
hodnje dni in čase, tako morate vi s svojim 
učenjem skrbeti za svojo in za svojega naro
da bodočnost. Kar si boste sedaj v šolskih 
letih nabrali, to boste kasneje svojemu na
rodu podajali. Ali boste fantje in dekleta 
od fare, — mislim, da razumete, kaj se to 
pravi, ali boste samo nesrečne izgube v živ
ljenju narodovega telesa.

Marsikdo je vašemu stričku že britko to- 
žil: »O, ko bi mogel še enkrat priti v šolo, 
vse drugače bi se učil! Tako pa saj sami 
veste, kakšen je otrok neumen! — se pa za 
*olo nisem nikoli dosti brigal. Kakšno lepo

službo bi bil lahko dobil, pa mi manjka šo
le...« Vidite, takole govori kesanje. Pa žal, 
prepozno kesanje!

Striček vam le dobro želi. Zato vam se
dajle na pragu šolskega leta na vso moč pri
poroča pridnost, vestnost in vztrajnost in pa 
poleg bistre glave veliko mero božjega bla
goslova.

CE PRIDE NOV UČITELJ
Na Trati so'dobili novega učitelja. To oko

liščino je izrabil Kovarjev Miha za svoje šoli 
sovražne namene. Poslušajte, kako.

'»No, kdo te bo pa letos učil,« so ga vpra
šali doma, ko je ves vesel priskakal prvi dan 
iz šole.

»Novi!« se je glasil kratek odgovor.
»Kakšen pa bo?«
»Ni videti, da bi bil hud,« se je pohvalil 

z njim Miha.
Bilo je konec prvega tedna.
»Kaj se boš pa moral do ponedeljka nau

čiti?« so vpraševali doma.
-»Nič!«
»Ali imate kaj za nalogo?«
»Nič!«
»Kaj ste se pa danes učili?«
i»iNič!«
»Hm! Čuden učitelj to!« so govorili pri Ko- 

varjevih doma. »Ali vas ima tako rad? Ali 
se mu tako smilite?«

»Ne vem. Nič ni rekel.«
Pa je spet minil en teden.
»No, ali so te v šoli že kaj vprašali?«
i»Nič!«
i»Oudno to! Ali so bili drugi že kaj ivpra- 

šami?«
»Drugi pa že.«
»Čudno to, res čudno: drugi so bili že vpra

šani, ti pa še ne.«
"Mislim, da me učitelj še ne pozna.«
Tako so tekli prvi tedni šolskega leta. Miha 

je na vsa usta dopovedoval, da ga učitelj nič 
ne pozna. Doma pa so se jezili, kakšen uči
telj je to, da fanta še sedaj ne more prav po
znati. Saj vendar hodi že nekaj tednov v šolo 
in čas bi že tudi bil, da ga učitelj že vendar 
spozna, če je pa tako neumen, da si ne more 
fanta zapomniti, zakaj je pa šel za učitelja.

Tiste dni pa so dobili Kovarjevi iz šole opo
min, na katerem je bilo napisano, zakaj Miha 
ne hodi v šolo. Ce ne bo hodil, naj bodo pri
pravljeni na posledice.

»čudno!« so se hudovali pri Kovarjevih, 
»saj gre fant vendar vsak dan v šolo, tu pa 
pišejo, zakaj ga nikdar v šolo ni.«

Miha je prihuljeno gledal in izpod čela opa
zoval, kakšen vtis bo napravilo šolsko pisanje 
na njegove starše. Kar zadovoljen je bil, ko 
je videl, da njegova trditev, da ga učitelj še 
nič ne pozna, kar dobro vlogo igra.

i»Kaj meniš, zakaj piše učitelj, da te ni bilo 
nikoli v šolo?«

»Ne vem.«
»S kom te neki zamenjava?«

»Ne vem. Ce bi me z Dolinarjevim?«
»Pa ta še letos ni šel nič v šolo. Saj je 

menda še vedno bolan.«
»Zato pa.«
»Čudno! — Kaj ko bi šla sama v šolo, da 

bi poizvedela, kako je s to rečjo. Ali če bi šel 
ata.«

»Kar pojdite.«
Pa je šla Kovarica res sama v šolo in tam 

je zvedela, kako Miha v šolo hodi. Vsak dan 
gre z doma, v šolo ga pa ni.

Miha ni hotel doma čakati viharja. Mati 
v šolo, Miha pa v hosto. Ali seveda: ko bi bil 
dan tako urejen, da bi ne bilo nobene noči. 
Noč ima pa le svojo moč. Miha je pritirala k 
domu. Doma ga je pa že čakalo tisto nezaže- 
Ijeno izpraševanje vesti. Kar po vrsti je mo
ral povedati, kam je hodil tiste dni »v šolo«.

»Tič pa je ta Miha, da jo takole izvije,« 
so se pogovarjali tiste dni o njem po vsej 
vasi.

Pa je bil res tič. Zakaj pel in cvilil in jokal 
in stokal je tistega dne Miha, da so slišali 
njegovo muziko daleč naokrog.

Učitelj ga je pa poslej vedno dobro po
znal ...

MALO STRIČKOVE POSTE
Minka K. Upam, da si že dobila. Ce ne, 

mora priti v kratkem.
Vsem: Počitnice so pri kraju. Upam, da 

tudi za strička. Čudno to, da nekateri nimate 
nič več srca zanj. Morebiti mu zamerite, ker 
ne dobi vsak nagrade. Ali veste, da je striček 
tudi siromaček in ne more nagrad deliti kar 
na debelo. Kadar bo pa striček postal milijo
nar, takrat vam bodo nagrade letele v na
ročje kakor same ljube pečene in ocvrte pi- 
ške... Ali veste, kdaj bo to ? Striček vam 
na vso žalost letnice ne more povedati.

UGANKA
ČRKOVNA PODOKNICA

100’ . fp ----------U |=| la S Kalan i
V teh črkah se skriva znan pregovor. Kdor 

ga bo našel in prebral, naj to sporoči stričku 
do 20. septembra.

Naslov septembrove naloge se pa glasi: 
Krompir pobiramo. Popišite lepo po domače, 
kako se vam godi takrat, ko hodite pobirat 
krompir na njivo, kjer ga vaši očetje izora- 
vajo. Vse: kako ga pobirate in prebirate, ka
ko ga pečete in še to in ono, kar se takrat 
godi.

Tudi to nalogo pošljite do zgoraj omenje
nega dne.

REŠITEV UGANKE 
iz 8. štev. »Našega lista«:

Dobiti ste morali sledeče besede:
Pravičnost, vilice, carinarnica, Izabela, ma

čeha, zaslužek, Veronika, zastavica, nedelja, 
ogledalo, čistilnica.

Prvi zlogi teh besed dado znan pregovor:
Pravica ima zavezane oči.
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Cerkev sv. Lenarta na KrtiniPravilno sta rešili Kovač Minka iz Studen
ca in Košir Terezika -iz Podjelše.

G. žreb je rekel, da mora to pot dobiti na
grado Košir Terezika in striček je njegovi 
razsodbi zadovoljno prikimal.

iPrav ti dive nečakinji sta tudi poslali čedne 
spise k naslovu

Na božjo pot
Kovač Minka nam je opisala romarski 

shod, kakršen je bil na sv. Roka dan na Kr
tini. Pravi, da je bilo tam veliko ljudi, pa 
tudi »štantov« s sladkarijami ni manjkalo. 
Tudi pridigo je kar pridno poslušala.

Košir Terezika je pa poromala na Brezje, 
In sicer z dvema živima strojema, katera je 
mesto premoga poganjala rezanica, sicer bi 
bila bržkone opešala. Skoro gotovo pa je bilo 
rezanici primešanega tudi dosti ovsa, more
biti -tudi nekaj koruze, zakaj s samo rezanico 
bi -ta dva živa stroja skoro gotovo ne bila 
zadovoljna.

Šlo je vse prav po romarsko. Skoro vso 
pot jo je spremljal dež. Pa z dobro voljo člo
vek tudi take nadloge premaga. V starodav
nem Kranju jo je najbolj zanimala reka Ko
kra s svojo globoko strugo. Kar malo pri srcu 
je prijelo mlado romarico in na tihem se je 
pokesala, da je -to častitljivo slovensko reko 
v šolski hudomušnosti včasih zmerjala s 
»Kokljo«.

Romarji so med potoma ogledovali gorenj
ske njive, govorili so o krompirju in fižolu in 
prerokovali, -kakšna bo ajda, ki je pravkar 
pričenjala s cvetjem, pa nad gosenicami so 
se hudovali. Letos je te nadloge in nadlege 
res toliko, da je postala že kar kakor majhna 
in rahla šiba božja za vse naše kraje.

Po noči so romarji spanec premagovali de
loma z molitvijo, deloma z ogledovanjem ne- 
številnih zahvalnih podob in drugih tem po
dobnih stvari. Med drugimi je našla tudi lepo 
pesem, ki jo je -Mariji v čast zložil župnik 
njene domače župnije.

Ko so se romarji v nedeljo zvečer vrnili 
spet na svoje domove, so bili nekateri še to
liko pri moči, da so lahko še poskakali z voza, 
drugi so pa -kar zlezli. Vsi pa so bili zado
voljni, da so božjo pot dobro opravili in so se 
pomudili vsaj nekaj trenutkov pri svoji naj
boljši Materi.

Tako se je to romanje s svojimi prijetnost
mi In neprijetnostmi kar lepo končalo.

Volnen popelin v raznih barvah 
in težke ripse za plašče kupite 
z velikim popustom (tudi do40%)-
Svileno perilo: kombineže od 
din 23.—, hlačke od din 13.-- dalje.
Flanelaste rjuhe od din 19.- dalje.
Prešite odeje iz klota od din 90.- „

Jos. Senica
Domžale

Med zgodovinske cerkve, ki stojijo po 
naših gričih, spada tudi podružnica sve
tega Lenarta na Krtini v dobski župniji. 
Ker je tukajšnji kraj nekdaj spadal pod 
oblast čemšeniških graščakov, po katerih 
se je sprva tudi imenoval, je verjetno, da 
so imeli ti, preden so se preselili v ravni
no, tukaj svoj grad in kapelo. Pozneje za
sledimo v zgodovinskih podatkih, da je 
27. avgusta 1458 škof Fortunat, generalni 
vikar oglejskega patriarha Ludovika, po
svetil novo krtinsko cerkev. Iz priporo
čilnega pisma na oglejskega patriarha, ki 
ga je izdal 23. sept. 1494 kamniški vikar 
in obenem gorenjski naddijakon Leonard 
Seydel, ki je imel tudi dobsko župnijo, 
krtinskim ključarjem, da bi smeli pobirati 
darove, pa lahko sklepamo, da je bila ta 
skoro gotovo uničena ob turškem napadu. 
Najbrž leta 1471, ko sta bila razdejana ve- 
lesovski in mekinjski samostan.

Sedanjo cerkev so zgradili okoli 1.1500. 
Sezidana je v gotskem slogu ter dolga 
19.5 m in široka 10 m. Dve vrsti po pet 
osmerokotnih stebrov nosi obok ter deli 
cerkev v tri enake dele. Poznejša doba, 
ki je prinesla novo obliko v stavbarstvo, 
je zelo spremenila tudi zunanjost krtinske 
cerkve. Leta 1748. so zazidali izvirna got
ska okna ter napravili štirikotna. Tega 
leta so prizidali tudi zakristijo. Naprav
ljeni so bili tudi oltarji, ki so bili posnetek 
baročnega sloga. Konec preteklega sto
letja se je začela cerkev zopet prenavljati 
v gotskem slogu po nasvetih strokovnjaka 
v cerkveni umetnosti, dobskega rojaka ge
neralnega vikarja Ivana Flisa. Leta 1886 
je dobila nov tlak in je bila izvršena vzi
dava gotskih oken, v katera je bilo vde
lano lepo poslikano steklo. Tri nove ol
tarje je izdelal Ivan Vurnik iz Radovljice. 
Glavni je posvečen sv. Lenartu, stranska 
pa eden Roženvenski Materi božji, drugi 
Janezu Nepomuku. Prva dva sta bila bla
goslovljena 28. avg. 1887. Ob stranski ste
ni pa stoji še starejši oltar sv. Družine. 
Naslednje leto je bila napravljena še nova 
prižnica in klopi. Cerkev je bila tudi pri
merno preslikana. Pri tem delu so se pod 
beležem zasledile stare slike na presno. 
Lepo je še ohranjena slika na listni stra
ni, ki nam predstavlja poslednjo sodbo. 
Na vrhu stoluje Kristus z apostoli, pod 
njim klečita Marija in sv. Janez, spodaj 
na njegovi levici je peklensko brezno, na 
desni pa nebesa. Na evangeljski strani je 
upodobljena poklonitev sv. Treh kraljev 
detetu Jezusu. Škoda, da se ta slika ni 
celotno ohranila. Nekaj nekdanje slika
rije na pročelni steni pa zakrivajo tudi 
oltarji. 5. nov. 1911 so se prvič oglasile 
v cerkvi nove orgije. Izdelane so bile od 
bratov Zupan iz Kamnegorice za 2600 
kron. Ohranjena so tudi še stara, turška 
vrata, katera so do leta 1897 zapirala 
glavni vhod v cerkev in imajo v sredi 
zaseko. Pripoveduje se, da so to storili 
Turki, ki so že pridrli pred vrata. Ljudje 
so takrat v velikem strahu molili v cerkvi 
ter bili na čudežen način rešeni, da so 
sovražniki odšli.

Vsled ponavljajočih se turških napadov 
v naše kraje, ki so bili posebno pogosti 
v petnajstem in šestnajstem stoletju, so 
začeli ljudje okoli cerkva graditi tabore,

kamor so se zatekli, ko so kresovi po go
rah naznanjali nevarnost napada. Iz zgo
dovine je znano, da je bilo večje število 
taborov tudi v našem okraju. Do danes 
pa sta ostala še najbolj ohranjena pri 
cerkvi sv. Kunigunde pri Ihanu in na 
Krtini. Krtinski taborski zid je bil prvot
no visok do pet metrov; pod vrhom je 
imel lesen hodnik in vzidane strelne line. 
Pozneje so zid za polovico znižali, line pa 
so ostale le pri tleh. Radi lažje obrambe 
so stali v obzidju še štirje štirioglati 
obrambni stolpi. Dva sta se ohranila celo 
do leta 1863 in je služil eden za stanova
nje cerkovniku. Tega leta pa so oba po
drli, kamenje pa porabili za zidavo seda
nje mežnarije. Po zunanji strani obzidja 
je bil okoli speljan tudi globok jarek. Pre
hod preko njega se je vršil po vzdolžnem 
mostu. Danes pa je pot tam speljana čez 
obok. Med ljudmi je tudi še ohranjeno 
sporočilo, da je iz tabora bil speljan pod
zemski hodnik pod krtinskim hribom, po 
katerem so lahko obleganci v slučaju sile 
ubežali. Morda nam kdaj kakšen strokov
njak to razjasni. Nekdanji obrambni pro
stor okoli cerkve pa služi zdaj za pokopa
lišče, kjer že od leta 1685 dalje počivajo 
trupla pokojnih Krtincev. Deloma že raz
padajoča streha na obzidju je začela kvar
no vplivati na zidovje. Radi tega je bilo v 
maju lanskega leta s podporo banske 
uprave, delom in prispevki domačinov vse 
temeljito popravljeno in pokrito z novo 
streho, da je še ohranilo svoj starinski 
značaj. Ne le kras soseske, tudi spošto
vanje do naših pradedov nam narekuje, 
da ohranjamo to, česar so oni polni trdne 
vere s trudom zgradili.

Za cerkvijo na severni strani pokopa
lišča stoji sam zase prostoren zvonik. Le
ta 1924 je bilo nanj postavljeno novo 
ostrešje, izdelano v gotskem slogu. Ome
njeni naj bodo še zvonovi zadnjega časa. 
Ko se je 5. nov. 1910 ubil veliki zvon, vlit 
1.1871, so se Krtinci odločili, da poleg do
sedanjega malega, ki ga pridrže, dado 
vliti še tri nove zvonove. V prazničnem 
razpoloženju so bili za Velikonoč 1.1911 
tudi že obešeni v zvonik. Vliti so bili v 
Dunajskem Novem mestu in so tehtali 
skupno čez 4200 kg. Mogočno je odmeva
lo ubrano štiriglasno zvonjenje po širni 
okolici, dokler niso bili odvzeti za vojne 
namene. Odslej se je iz lin glasil le stari 
mali zvon do leta 1927. Tega leta pa so 
se mesto malega, kateri je bil prelit v li
varni v Št. Vidu nad Ljubljano, zopet 
oglasili trije novi zvonovi. Četudi po teži 
ne dosegajo prejšnjih, vendar radi poslu
šamo njihovo ubrano zvonjenje.

Na dan sv. Roka 16. avg. se vsako leto 
obhaja v krtinski cerkvi romarski shod s 
sv. mašo zjutraj in ob desetih. Zjutraj 
pride tudi procesija z Brda. Številni ča- 
stivci sv. Roka pridejo ta dan na Krtino, 
da se priporoče temu svetniku, katerega 
kip se nahaja v glavnem oltarju nad ki
pom sv. Lenarta. To slovesno praznova
nje sega že več stoletij nazaj. Saj nam že 
zgodovinar Valvazor poroča v svoji knji
gi, da je stranski oltar v Krtinski cerkvi 
posvečen sv. Roku ter da pridejo na nje
gov praznik procesije iz sosednjih župnij 
na Krtino.


